

党建引领 三水再出发



群龙竞渡。
党建引领，三水再出发。/ 李智 摄影

文 / 佛山日报记者林洛峰

今年7月1日，中国共产党迎来95周岁生日。

历史昭示未来，奋斗铸就辉煌。中国共产党走过的95年光辉历程，就是引领中国走向辉煌的95年。

中共中央总书记习近平提出，把抓好党建作为最大政绩。中国共产党正带领全国人民实现中国梦。在三水，以党建引领三水再出发，成为三水开启新一轮发展的最核心工作主题。

以“两学一做”学习教育为龙头，三水致力统筹做好党的建设与改革发展稳定各项任务，以打造“堡垒型+服务型”党组织为抓手，激发广大党员干部勇于担当、奋发有为，密切联系群众，以党建引领经济社会发展。

■发展 / 凝聚区域发展强动力

当前，三水发展进入关键期，在“十三五”开局之年，佛山提出五年GDP超万亿元。三水作为佛山重要增长极，在佛山冲刺成为万亿规模的中国一线制造业城市过程中，三水被赋予了更重要的使命。在今年的市“两会”上，市委书记鲁毅寄语三水突出特色，打造成为绿色发展示范区域。

肩负新的历史使命，三水再出发，要通过绿色发展，为“万亿佛山”提供更有力的支撑，让发展来支撑社会民生，让发展惠及全体三水市民。

人民的事业，就是党的事业。三水的“十三五”，全面从严治党的任务依然艰巨，需要营造政治上的“绿水青山”，让经济社会发展分享党建红利。安全稳定隐患的存在，需要落实责任“死守”底线，打造政府与社会的良性互动格局，给改革发展提供一个安定有序、和谐稳定的环境，人民的幸福生活才可盼可期。

与此同时，今年是区镇换届选

举年，能否选好干部关乎三水未来五年的发展，同时也关乎三水能否顺利为市委、市政府稳增长提供支撑。三水区委书记黄福洪表示，要通过换届工作，让忠诚、干净、有担当的干部脱颖而出，承担三水未来五年的发展重任。

围绕上级要求及区域实际，三水找准工作切入点，以“两学一做”学习教育为龙头，以建设“堡垒型+服务型”党组织为抓手，推动各级党组织“一把手”切实履行党建工作的主体责任，加强基层党建。一系列既符合上级精神又切中三水实际的思路举措，让党建工作真正在三水落地生根，形成三水特色，让三水再出发再发展有了更坚实的基石。

迈着坚实的步伐，三水勇挑新的历史使命，再出发迈向新发展。在这种历史使命和背景下，加强党建引领不仅是政治需要，更为三水改革、发展、稳定带来源源不断的核心引领力。

■稳定 / 构建基层善治新生态

通过纳入2015年镇级“民生微实事”项目，芦苞镇四合村委会白土村约300米的进村路完成拓宽，村里的鱼塘、农田租金随之上涨近50%，村民对村民小组党支部和村党组织的拥护度也持续提升。

“基层不牢，地动山摇。”在三水，加强基层党建，尤其是加强村民小组党建的呼声强烈。与南海、顺德不同，一直以来三水的集体经济主要集中在村民小组股份合作经济社手中，但村民小组一级的党组织领导作用并不十分突出。因应“强组弱村”的格局特点，基层党建，尤其是村民小组党建成为三水推进基层重构最为

重要的变量。

近年来，三水从顶层设计入手，横向以区域化党建推动党的组织和工作全覆盖，纵向以行政村标准加大村民小组党支部的组建力度，把党的建设延伸到基层党组织的“神经末梢”，并通过创建“五型”特色党组织，结合直联制工作在全市首推民生微实事立办制等，围绕基层党建与基层治理，坚持不懈抓基层组织建设，基层基础进一步夯实。

在推进基层治理重构工作中，组织体系是关键。佛山把建设“堡垒型+服务型”党组织与创新基层社会治理结合，夯实基层党组织领导核心地

位，解决基层社会矛盾。以此审视近年三水的党建探索，两者一脉相承。这个过程中，三水始终以强核心，强基础，建队伍，建平台等为抓手，从纵深和横向大抓党建，推动党组织内强堡垒、外优服务，以强化党建引领基层社会治理创新。

类似的白土村的民生实事，在三水各镇街、各村居已经常态化开展。三水通过打造党组织引领下的服务群众新体系，推动服务重心下移，牢固树立了党在基层的威信，为今后发展奠定了坚实的基础，也为佛山构建“一体两翼”基层社会治理新格局提供了鲜活经验。

■服务 / 打通服务群众“最后一公里”

自“两学一做”学习教育开展以来，西南街道木棉村党总支积极开展“党员微服务”活动。最近了解到辖区连村、梁村有护栏、护坡欠完善等问题，村党支部书记黎福球和其他党员深入调研，推动相关村组落实解决方案，受到了村民的好评。

发展是目的，改革是动力，稳定是前提。三水以强化党建引领，致力为改革发展提供稳定环境。但一切工作最终仍需回归原点，解决“为了谁”这一终极命题。而人，始终是发展的核心和归宿。

全心全意为人民服务是党

的根本宗旨。在基层党建工作中，三水着力打造“堡垒型+服务型”党组织，既强调内强堡垒，又注重全面提升服务水平和引领发展的能力，把实事交给党组织，锻炼基层干部，也通过一件件实事的实施，强化引领发展和服务功能。

这种服务的延伸并不局限于一村一社区，三水始终致力丰富服务群众抓手，其中，针对历史遗留的重点问题，将通过基层治理任务加以解决；针对群众关注度高的受益面广的共性问题，以民生微实事立办制改革深化驻点联系制度统筹解

决；针对党员群众个性需求问题，开展“党员微服务”主题活动，实现分层分类解决问题全覆盖。

组织工作中，三水始终坚持从严治党，从严管理干部，通过树立科学选人用人导向，从三水改革发展稳定出发选好干部，并从“堡垒型+服务型”基层党组织切入，打通服务群众“最后一公里”。面对新的发展征程，三水全体党员干部必将团结一致，在党的光辉引领下，与广大市民群众一起追寻更鲜活、更深刻的“获得感”。